

论大学生思想政治理论课获得感的逻辑生成

张学亮

(西南大学 马克思主义理论研究中心, 重庆 400715 ;
广西科技大学 马克思主义学院, 广西 柳州 545006)

[摘要] 增强大学生思想政治理论课的获得感是提升思想政治教育质量的客观要求, 为此需要明确获得感的逻辑生成过程。从逻辑结构看, 掌握学生成长发展需求和期待是获得感生成的前提、依据学生需求施加教学供给是获得感生成的重点、创新教学形式增强思想政治理论课吸引力是获得感生成的关键、理论联系实际并在实践中检验是获得感生成的保障。这四个方面蕴含着大学生思想政治理论课获得感生成的内在逻辑关系, 系统回答了需要什么、供给什么、怎样供给、如何保障四个问题。

[关键词] 大学生 思想政治理论课 获得感

[中图分类号] G641 **[文献标识码]** A **[文章编号]** 1007-192X(2017)07-0066-04

DOI:10.16075/j.cnki.cn31-1220/g4.2017.07.012

提高思想政治理论课教学质量和水平, 增强大学生对思想政治理论课的获得感, 是目前思想政治理论课教学改革面临的重要课题。增强大学生对思想政治理论课的获得感, 需要从逻辑上弄清楚获得感何以生成。习近平总书记指出:“思想政治理论课要坚持在改进中加强, 提升思想政治教育亲和力和针对性, 满足学生成长发展需求和期待。”^[1]这既为思想政治理论课教学改革提出了新要求, 也为增强大学生对思想政治理论课的获得感提供了新思路。结合当前时代发展形势和大学生的思想特点, 思想政治理论课要坚持满足学生成长发展需求和期待, 精心为大学生烹制“可口、丰富、营养的大餐”的理念, 在切准学生发展需求和期待的基础上, 为学生提供更具针对性和吸引力的思想政治理论课, 使学生在获取科学理论并见之于实践的过程中, 体悟思想政治理论课带来的获得感。

一、掌握学生成长发展需求和期待, 是大学生思想政治理论课获得感生成的前提

正如世界上没有完全相同的两片树叶, 人的

性格特点也是千差万别, 不同的大学生因其成长环境、家庭条件、个人主观努力程度等方面的差异, 对自身成长发展也会有不同的需求和期待。如果将思想政治理论课教学比作烹制“菜肴”, 要保证做出的“菜肴”能让学生垂涎, 前提是要掌握学生的“口味”。同理, 思想政治理论课要满足学生成长发展的需求和期待, 提升思想政治理论课教学质量, 必须在备课上下功夫。备课包括备学生、备教材和备教法等多个环节, 其中“备学生”是备课的首要环节, 只有通过深入细致的“备学生”, 才能掌握学生的真需求和真期待, 才能有的放矢地精心为学生烹制出“美味可口且富有营养的佳肴”。

实际上, 掌握学生成长发展需求和期待也是思想政治理论课教学本质规定性决定的。思想政治理论课既具有一般学科的共性, 又具有自身的特性。共性是指思想政治理论课同样担负着知识传授的任务, 主要是向大学生传授马克思主义理论; 个性是指它不仅包括知识传授, 还承担着开展系统的马克思主义理论教育和价值引领的重任。思想政治理论课只有从大学生的需求和期待切入, 在帮助大学生解决思想问题的同时解决实际问题, 才能使大学生

真正体会到思想政治理论课是“有用的”，进而增强其主动学习的积极性，在教学相长中感悟获得感。

对当代大学生而言，经受着来自学业、工作、社会交往等的多重压力。同时，信息获取的便捷化、社会思潮的多元化、人际关系的复杂化等乱花迷眼的社会形势，使得大学生的发展需求和期待变得更加多元和内隐。因此，要想上好思想政治理论课，就要在把握学生成长需求和期待上下功夫，既要致力于解决学生现实的成长发展需求和期待，也要善于发现潜在的发展需求和期待。一方面，要掌握学生现实的成长发展需求和期待。学生现实的需求和期待是指学生已经意识到并且亟须解决的需求和期待。譬如，随着法制与生活的日益密切，大学生渴望从思想政治理论课中获得关于法律方面的知识；随着在学业上或工作上的成长与进步，大学生渴望获得认同、赞许。为此，思想政治理论课教学不能空讲道理、就事论事，而要充分把握经济社会发展形势和大学生们的个性特点、思想状况，掌握学生现实的需求和期待。另一方面，掌握学生潜在的成长发展需求和期待。有些需求和期待是潜在的、内隐的，隐藏在学生内心深处，只有在一定的条件下才可能显现。譬如，有些大学生潜藏着创新创业的梦想，但由于缺少来自家庭、社会、学校等的支持，不得已将创新创业的梦想隐藏起来。因此，把握学生潜存的成长发展需求和期待，要求思想政治理论课教师要真情实意地与学生交朋友，想学生之所想，急学生之所急，全心全意为学生指点迷津，以赢得学生的充分信任，在相互交心中掌握学生潜在的需求和期待，以便未雨绸缪地做好思想政治教育工作，使大学生真切感受到思想政治理论课的预见性。这是增强大学生对思想政治理论课获得感不可忽视的环节。

二、依据学生需求施加教学供给，是大学生思想政治理论课获得感生成的重点

依据学生成长发展需求和期待，科学合理地施加有针对性的教学供给是大学生思想政治理论课获得感生成的重点。要在充分了解学生的“口味”之

后，从促进学生健康成长出发，根据学生的“口味”科学搭配“菜肴”，以保证搭配出的“菜肴”具有满足学生健康成长所需要的营养。因此，在思想政治理论课教学中，要依据学生成长发展需求和期待，优化教学内容，合理规划教学体系，实现思想政治理论课教学由“整齐划一”向“私人定制”转化，只有“把握了大学生的特点和需求，才真正找到了提高教学实效性的根本因素”。^[2]

依据学生的需求和期待施加教学供给，也是目前思想政治理论课教学存在的供需矛盾造成的。一是思想政治理论课教学存在供需错配现象，即思想政治理论课教学供给的并非是大学生所需要和期待的。比如，思想政治理论课教学中存有脱离现实谈理想、回避矛盾谈成绩、离开个人谈集体等现象，造成理想缺乏根基、理论不能解释现实、忽视个人正当利益等问题。这种建立在抽象的人的基础上、脱离实践的思想政治理论课教学供给，自然不能满足学生的发展需求和期待，思想政治理论课教学获得感也就无从谈起。二是思想政治理论课教学存在供给过量现象，即针对同一个问题进行重复说教，以至于引起大学生的厌学情绪。在思想政治理论课教学实践中，“有的内容，初中思想品德课中讲，高中思想政治课中还讲，大学思想政治理论课中又要讲。即使同在大学阶段，四门思想政治理论课内容上也有一定的交叉重复”。^[3]类似这种重复施教的过量供给，由于忽视了学生的主观心理感受，自然不能提高学生对思想政治理论课的兴趣，也就无从拥有获得感。三是思想政治理论课教学内容存在供不应求现象，因教学能力和教学资源等的限制，思想政治理论课教学远不能为学生成长发展提供足量的教育供给。在具体的思想政治理论课教学中，表现为在教学内容上浅尝辄止、似是而非、知其然不知所以然等。比如，大学生渴望厘清资本主义的民主、自由与社会主义的民主、自由之间的根本区别，为此思想政治理论课教学就需要从历史的角度、现实的角度以及辩证的角度全面立体式展现两类民主、自由之间的区分，但如果仅仅照本宣科式的点出两类民主、自由建立的社会制度不同、经济基础不同等，实际上并不能达到释疑解惑的目的，满足不了学生的期待。显然，这种供不

应求的现象,不仅达不到教育的目的,甚至可能会将教育对象引向错误的方向,获得感也就无法产生。

在思想政治理论课教学中,要提供针对性的教学供给,一是要“以学生为本”备好课。一切从学生思想和实际出发,以关照学生个人成长和价值实现为起点备好课。换言之,就是要从具体的现实的人出发,根据学生的需求和期待精心为学生制作营养丰富的“佳肴”。这是思想政治理论课教学提高实效性和增强学生获得感的必然要求。二是要联系现实突出新意。思想政治理论课教学要避免陷入简单重复的理论说教,这就要求思想政治理论课教师在备课环节中,注重理论联系现实,以体现思想政治理论课教学的鲜明时代感。比如,在讲到南海问题等社会热点问题时,既要讲清楚南海问题的由来,以及国家在处理南海问题上的方针政策,同时还应从维护国家意识形态安全和政治安全的角度,分析南海问题衍生出的意识形态安全问题。这样通过理论与现实的紧密结合,并从多角度分析社会热点,在给以学生新颖感的同时,增强了思想政治理论课教学的现实针对性。三是要聚焦问题拓展深度。思想政治理论课教学要以理论的彻底性掌握人,就要避免以浅尝辄止的方式说理,而是要紧密结合大学生的知识能力水平以及接受能力,体现出思想政治理论课教学内容的递进性和彻底性。换言之,就是要保证烹制出的“菜肴”具有满足人体成长必需的营养,或者说,就是使大学生切实感受到思想政治理论课是“真的有用”。

三、创新教学形式增强教学吸引力,是大学生思想政治理论课获得感生成的关键

在依据学生需求施加教学供给,为大学生搭配出富有营养的“菜肴”之后,还要讲求烹制“菜肴”的工艺和花样,让学生真心喜爱这份“菜肴”。显然,要实现这一目标,必须在创新教学形式上下功夫。思想政治理论课要根据学生的需求和期待,以及思想政治理论课教学目标的要求,精心组织教学内容,保证教学内容的思想性与价值性、现实性与针对性、理论性与实践性。同时,要积极创新教学形

式,转变人们将思想政治理论课教学视为政治说教的刻板印象,探索形成寓教于乐、润物无声的教学形式,增强思想政治理论课教学的吸引力,实现从“真的有用”到“真的运用”的转型。

随着互联网技术的深入发展以及信息获取渠道的多元化,思想政治理论课教学形式面临着新的挑战。传统的以课堂讲授为主的教学形式仍习惯于“集中漫灌”,由于忽视学生的主体地位,缺少从大学生个性发展和实际需要的角度设计课堂教学,造成“多数大学生对高校思想政治理论课兴趣不大,评价不高”。^[4]作为第二课堂的思想政治理论课实践教学,是思想政治理论课实践育人的有效方式,但由于许多高校对实践教学重视不够,办法不多,造成实践教学资源不足,学生有效参与不够。加上思想政治理论课教学考核评价方式科学化程度尚有待提升,许多高校将思想政治理论课实践教学简单理解为“看励志电影”、“参观教育基地”、“组织团学活动”等,导致思想政治理论课实践教学流于形式。这都在一定程度上影响了大学生在思想政治理论课教学中的获得感。

思想政治理论课作为与大学生成长成才联系最为密切的课程,如果缺乏吸引力,就不能使学生真心喜爱,其释疑解惑促进学生成长成才的价值也就无从发挥,大学生对思想政治理论课教学的获得感也就无从生成。为此,要提升思想政治理论课教学的吸引力,就要在思想政治理论课教学形式上下功夫,吸引大学生主动去“品尝”美味。创新思想政治理论课教学形式,需要秉持以下要求:一是要基于“学”而设计“教”。思想政治理论课要牢固树立“围绕学生、关照学生、服务学生”的理念,以促进学生真学为目的设计教学形式,在尊重学生主体地位的基础上,根据学生的实际需要,思考“教什么”、“怎么教”,真正让学生体验到所学的知识都是有用的。二是基于“情”而设计“课”。思想政治理论课要“以情感人、以情动人、以情化人”,改变单纯传授知识的教学方式,从学生最关心、最困惑、最紧要的“真问题”切入,真心实意为学生释疑解惑。要始终围绕“如何展现亲和力,如何增强亲和力”设计课堂教学,让带着热度的思想政治理论课感染学

生,让学生感受到思想政治理论课的暖心。三是基于“行”而设计“评”。评价思想政治理论课的教学方式先进与否根本要看教师和学生的实际行动。也就是说,教师在思想政治理论课教学中是否倾注了心血、是否进行了积极和有益的教学形式探索、思想政治理论课是否受到学生的真心喜爱、学生的思想道德状况是否有了明显改善等,理应成为衡量思想政治理论课的主要标准。为此,要改变传统的“一考定终身”的评价方式,变知识性评价为行为性评价,促使思想政治理论课教师真正将教学方式改革的理念放在学生是否有获得感上来。

四、理论联系实际并在实践中检验,是大学生思想政治理论课获得感生成的保障

一个人在享用了“佳肴”之后,“佳肴”是否补足人自身成长的营养元素,以及个人的身心健康是否建立在补齐这些营养元素的基础之上,必须通过科学的检验加以证明,从而使人认识到享用“佳肴”是“真的有收获”。同样,思想政治理论课既要注重提高教学的针对性和吸引力,也要引导学生自觉将理论付诸实践,在实践中体悟思想政治理论课教学的获得感。

在思想政治理论课教学过程中,重理论轻实践、重实践形式轻实践内容、理论脱离实际等情况屡见不鲜。有些思想政治理论课教师简单地将教学改革视为提高学生理论考试成绩,片面强调知识灌输,享受在“三尺讲台”上的夸夸其谈,从理论中来到理论中去。这种轻视实践、脱离实际的教风常常造成理论解释不了变化了的客观现实的问题,导致学生茫然不知所措,进而觉得思想政治理论课是“无用的”。毛泽东在《实践论》中指出:“人类认识的历史告诉我们,许多理论的真理是不完全的,经过实践的检验而纠正了它们的不完全性。许多理论是错误的,经过实践的检验而纠正其错误。”^[5]因此,思想政治理论课教学如果脱离实践或客观实际,理论无论讲得多么丰富和生动,也只能博得学生一时的“好感”。

要将学生对思想政治理论课的“好感”真正上升到获得感,思想政治理论课必须在联系实际开展教学中,重视社会实践,促使学生在理论见之于实践中增强获得感。一方面,要重视社会调查。思想政治理论课是在立足现实(实践)基础上的摆事实、讲道理。在实际教学活动中,思想政治理论课面临的一个突出问题是,课堂上讲的与现实实际“不相符合”。比如,在讲到“共同富裕”这一社会主义制度的最大优越性时,许多大学生会联系到我国目前存在的贫富差距问题;在讲到“言论自由”时,许多大学生会举出我国政府对网络言论的管控问题。这种“理论不能解释现实”的现象极易引起大学生思想的混乱。为此,只有通过深入实地的社会调查,通过古今对比、相同和不同制度国家的对比以及了解人民群众的满意度等,才能得出真实的答案并给学生以顿悟感,进而拨正学生不正确的思想和价值认知,增强学习思想政治理论课的获得感。另一方面,联系实际反思总结。思想政治理论课要紧密联系社会现实和个人实际,以帮助学生学习解答题为抓手,重视对学生个人利益的关心;并在此过程中,鼓励学生积极思考,反思总结个人成长发展得失,尤其是思想政治理论课所传授的理论与知识对个人成长发展的价值,在不断反思、总结收获中体悟获得感。

参考文献:

- [1]习近平在全国高校思想政治工作会议上强调:把思想政治工作贯穿教育教学全过程 开创我国高等教育事业发展新局面[N].人民日报,2016-12-09.
- [2]查朱和.思想政治理论课教学实效性论析[J].思想教育研究,2011(4).
- [3]刘建军.试析思想政治教育过程中的重复施教[J].思想理论教育导刊,2014(8).
- [4]陈代波.借鉴期待视野理论破解高校思想政治理论课教学困境[J].理论视野,2014(11).
- [5]毛泽东选集,第1卷[M].北京:人民出版社,1991:293.

本栏责任编辑 周家雅